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ΤΩΝ ΣΥΝΟΜΗΛΙΚΩΝ

Ορισμός της έννοιας της αυτοεκτίμησης.

Μολονότι η αυτοεκτίμηση ως έννοια δεν έχει εντελώς διευκρινιστεί, 
μεταξύ των επικρατέστερων προσεγγίσεων υπάρχουν δύο κύριες τάσεις 
για τη σημασία του όρου: Από μια ομάδα ερευνητών, με τον όρο ΑΕ
( αυτοεκτίμηση), δίνεται βαρύτητα σε μια ποιότητα που αναφέρεται 
στο συλλογικό εαυτό και μπορεί να είναι θετική ή αρνητική. Στην περί
πτωση αυτή η αυτοεκτίμηση θεωρείται ως ένα βασικό χαρακτηριστικό του 

'  ατόμου, το οποίο δεν επηρεάζεται από τις επιμέρους εκτιμήσεις σε άλλους 
τομείς. Ο James αρχικά, υποστήριξε ότι η αυτοεκτίμηση δεν προέρχεται 
από το άθροισμα των επιμέρους θετικών και αρνητικών εμπειριών του α
τόμου, αλλά ότι αποτελεί μια συνολική στάση για τον εαυτό, ανεξάρτητη 
ως ένα βαθμό από τις επιμέρους αξιολογήσεις. Αναφέρει χαρακτηριστι
κά: «...υπάρχει ένας μέσος τόνος συναισθήματος για τον εαυτό, τον οποίο 
καθένας από μας έχει και ο οποίος είναι ανεξάρτητος από τους αντικειμε
νικούς λόγους που έχουμε για να είμαστε ικανοποιημένοι ή μή ικανοποιη
μένοι» (James, 1960, σελ. 171). Από μια άλλη ομάδα ερευνητών, θεωρεί
ται ότι η αυτοεκτίμηση εμπεριέχει εκτιμήσεις για επιμέρους τομείς του 
εαυτού, αλλά συγχρόνως περιλαμβάνει μια συνολική εκτίμηση για τον ε
αυτό, μια γενική αυτοεκτίμηση. Η Harter (1983, 1986) στο χώρο αυτό, 
θεωρεί ότι η αυτοεκτίμηση είναι ένα πολυδιάστατο μοντέλο με κύριες δια
στάσεις την αντίληψη για το σωματικό, τον κοινωνικό και τον ακαδημαϊ
κό εαυτό, αλλά παράλληλα, υπάρχει και η αντίληψη για ένα συνολικό εαυ
τό, παρόμοιον με αυτόν που αναφέρει ο Rosenberg. Ο Rosenberg (1979, 
σελ. 20 ), αναφέρει ότι υπάρχει μια γενική ΑΕ και επιμέρους εκτιμήσεις 
σε διάφορους τομείς του εαυτού, που είναι διαφορετικά πράγματα «...υ
πάρχουν και τα δύο στο φαινομελογικό πεδίο του ατόμου ως ξεχωριστές



και διαφοροποιημένες οντότητες και καθεμιά μπορεί να διερευνηΟεί με 
ξεχωριστΑ τρόπου.

II επικρατέστερη θέση σήμερα είναι Ατι η ΛΕ (αυτοεκτίμηση) είναι 
μια συνολική στάση για τον εαυτΑ, η οποία ο>ς ένα σημαντικΑ βαΟμΑ προ
κύπτει απΑ το σύνολο των αξιολογήσεων που το άτομο κάνει για επιμέρους 
χαρακτηριστικά που είναι σημαντικά για αυτΑ (Ilnrter, 1900). Ο Minton 
(1979) π.χ. απΑ σχετικές διερευνήσεις, κατέληξε στο συμπέρασμα Ατι η 
Λ Ε στα παιδιά καθορίζεται απΑ την επιτυχία τους σε τέσσερις βασικούς 
τομείς; α) Τη σχέση τους με τους γονείς. ΙΙΑσο δηλαδή ικανοποιημένα εί
ναι απΑ τη σχέση με τους γονείς τους, β) Τον έλεγχο του θυμού. ΙΙΑσο 3 η- 
λα3ή είναι σε θέση να ελέγξουν το ΟυμΑ τους, γ) 'Γην αποδοχή του εαυτού. 
ΙΙΑσο 3ηλα3ή είναι ικανοποιημένα με τον εαυτΑ τους και 3) Την κοινωνι
κή αποδοχή. Λν τα πάνε με τους άλλους, και είναι καλοί στο σχολείο. II 
Hurler, η οποία μελέτησε πρΑσφατα το θέμα της ΛΕ, θεωρεί Ατι η συνο
λική στάση για τον εαυτΑ έπεται των εκτιμήσεων που το παιδί κάνει για 
επιμέρους επιτεύγματα και διαμορφώνεται με την ηλικία. Το παιδί πρέπει 
πρώτα να έχει πληροφορίες για τον εαυτΑ και στη συνέχεια τη γνωστική 
ικανΑτητα για την αξιολΑγηση αυτών των πληροφοριών. Για το λΑγο αυτΑ, 
Οεο ρ̂εί Ατι η συνολική στάση για τον εαυτΑ διαμορφώνεται στα 8 περίπου 
χρΑνια, ηλικία μετά την οποία το παιδί (Απορεί να συνδυάσει τις επιμέρους 
εμπειρίες του εαυτού και να τον αξιολογήσει.

Λυτοεκτίμηση - Λυτοαντίληψη

II έννοια της αυτοεκτίμησης διαφοροποιείται απΑ την έννοια της αυ
τοαντίληψης. II αναπαράσταση που το άτομο έχει για επιμέρους τομείς 
του εαυτού αναφέρεται με τον Αρο αυτοαντίληψη. Γπάρχει αυτοαντίλη
ψη, για διάφορες περιοχές δραστηριοποίησης και ψυχολογικής εμπει
ρίας του παιδιού, Απως πχ. για την επίδοση στα μαθήματα, στον αΟλητι- 
σμΑ, στις κοινωνικές σχέσεις. II περιγραφή Αμως του εαυτού στους τομείς 
αυτούς δεν εμπεριέχει αξιολΑγηση. Σε μια έρευνα π.χ. των McGuire 
ct «I (1976) με παιδιά ΣΤ δημοτικού, βρέθηκε Ατι ένα μικρΑ ποσοστΑ α
νέφεραν αξιολογικές κρίσεις για τον εαυτΑ τους, Απως, είμαι έξυπνος, εί
μαι ωραίο άτομο, κλπ. Οι περιγραφές που συνήθως έδιναν στην ερώτηση 
«Πες μας για τον εαυτΑ σου», αναφέρονταν σε διάφορες δραστηριΑτητες, 
Απως χΑμπυ, σπορ, άλλα ενδιαφέροντα, Απως προγράμματα τηλεΑρασης 
και βιβλία. Έκαναν επίσης αναφορές σε σημαντικούς άλλους, Απως η οι- 
κογένειά τους, φίλοι, αγαπημένα τους ζώα, δάσκαλοι, τι τους αρέσει και τι 
δεν τους αρέσει και ανέφεραν στοιχεία δημογραφικά, Απως ηλικία, φύλο,
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όνομα, φυσικά χαρακτηριστικά. Σε μερικές περιπτώσεις έκαναν μια γενική 
αξιολόγηση του εαυτού τους ως προς τη νοημοσύνη, την ηθική τους συμπε
ριφορά, τη θρησκεία και τη φυσική τους εμφάνιση.

Η σχέση ανάμεσα στην ΑΕ και την αυτοαντίληψη, όπως αναφέρει η 
Harter, διερευνάται ακόμη, φαίνεται ωστόσο, ότι η αυτοαντίληψη για 
τομείς που το άτομο θεωρεί σημαντικούς επηρεάζουν την αυτοεκτί
μησή του1.

Ο Coopersmith, ο οποίος έχει κάνει αρκετές εμπειρικές μελέτες για 
την αξιολόγηση της αυτοεκτίμησης στα παιδιά, ορίζει την ΑΕ ως εξής: 
«με τον όρο αυτοεκτίμηση αναφερόμαστε στην αξιολόγηση την οποία κά
νει το άτομο για τον εαυτό του και συνήθως είναι σταθερή. Εκφράζει μια 
στάση επιδοκιμασίας ή αποδοκιμασίας για τον εαυτό και δείχνει το βαθμό 
στον οποίο το άτομο πιστεύει ότι είναι ικανό, σημαντικό, επιτυχημένο 
και άξιο. Περιληπτικά, η ΑΕ. είναι προσωπική αξιολόγηση της αξίας, η 
οποία εκφράζεται στη στάση που το άτομο έχει για τον εαυτό του (Co
opersmith, 1967, σελ.5). Θεωρεί ωστόσο, ότι μολονότι η αυτοεκτίμηση 
αναφέρεται σε ένα συνολικό εαυτό, προκύπτει από το σύνολο το)ν εμπειρι
ών που το παιδί έχει σε τέσσερις βασικούς τομείς: οικογένεια, σχολείο,
προσωπική και κοινωνική προσαρμογή.

Αόγω της έλλειψης ομοφωνίας ως προς τον ορισμό της Α Ε, χρησι
μοποιείται συχνά ο λειτουργικός λεγόμενος ορισμός. Κάθε ερευνητής ορί- 

'ζει την ΑΕ με συγκεκριμένο τρόπο και με βάση τον ορισμό αυτό ερμηνεύ
ονται τα δεδομένα. Με τον τρόπο αυτό αντιμετοκτίζεται και η διαφορετι
κότητα που παρατηρείται στις σχετικές έρευνες. Ό π ω ς αναφέρει η W ylie 
(1979), η αντιφατικότητα των σχετικών ερευνών οφείλεται στην ανεπάρ
κεια των θεωριών να δώσουν ένα σαφή ορισμό της ΑΕ.

1. Η αυτοαντίληψη αναφέρεται επίσης στην αναπαράταση του εαυτού και σε άλλα επί
πεδα. Τπάρχει η αν»παράσταση του σωματικού και του ψυχολογικού εαυτού. Περαιτέ
ρω διαφοροποιήσεις μπορεί να γίνουν ανάμεσα στη συνειδητή και την ασυνείδητη πλευρά 
του εαυτού, ανάμεσα στην αντίληψη για τον πραγματικό εαυτό και τον ιδεατό εαυτό. Υ 
πάρχει επίσης ο εαυτός που αναφέρεται στο παρελθόν, ο εαυτός που αναφέρεται στο πα
ρόν και οι εαυτοί που προβάλλουμε στο μέλλον, ως δυνατοί μελλοντικοί εαυτοί (possi
ble selfes) (Feshbach et al, 1996). Αναφερόμαστε επίσης στον εαυτό με βάση το ρόλο 
μας, ως μαθητές, co; γονείς, ως παιδιά, ως σύζυγοι κλπ. Υπάρχει επίσης η αντίληψη για 
τον εαυτό με βάσ/j το φύλο, με βάση τη διασκέδαση ή τις αθλητικές δραστηριότητες. Η 
αντίληψη για τον εαυτό είναι πολυδυάστατη (Harter, 1990 ). Οι Smollar και Youness 
(1985) αναφέρουν ότι, ανάλογα με την κατάσταση, ενεργοποιείται περισσότερο ένας ο
ρισμένος εαυτός. Με μία ομάδα φίλο^ν βιώνουμε συνήθως, το μέρος του εαυτού που εκ
φράζει οικειότητα και διασκέδαση, ως γονείς το μέρος του εαυτού που είναι φιλικό, αλλά 
και σοβαρό, κό.κ. Στην παρούσα έρευνα αξιολογούμε την αυτοεκτίμηση των μαθητών και 
για το λόγο αυτό δεν θα αναφέρουμε λεπτομέρειες για τις ποικίλες εννοιες του εαυτού.
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H ΑΕ, ως βασική συναισθηματική στάση για τον εαυτό, έχει βρεθεί 
ότι επηρεάζει σε σημαντικό βαθμό την ψυχική υγεία και την επιτυχία του 
ατόμου σε ποικίλους τομείς. Έ χ ει βρεθεί, π.χ. ότι τα αγχώδη και καταθλι- 
πτικά άτομα έχουν χαμηλότερη ΑΕ (W ylie, 1979). Τα άτομα επίσης με 
υψηλή ΑΕ αντιμετωπίζουν περισσότερο αποτελεσματικά τα στρεσσογόνα 
γεγονότα και είναι περισσότερο προσανατολισμένα στην επιτυχία, σε σύγ
κριση με τα άτομα με χαμηλή ΛΕ (Brehm & Kassin, 1996). Για το λόγο 
αυτό, στην κλινική πράξη, η ενίσχυση της ΛΕ χρησιμοποιείται <υς θερα
πευτική παρέμβαση (McKay & Fanning, 1987). Στο σχολείο επίσης, έ
χουν γίνει κατά καιρούς προγράμματα, με τα οποία, μέσω της ενίσχυσης 
της αυτοεκτίμησης, αποσκοπείται η βελτίο>ση της σχολικής επίδοσης ή η 
τροποποίηση προβλημάτων συμπεριφοράς. Παρόλο που δεν υπάρχει ομο
φωνία για την αποτελεσματικότατα των προγραμμάτων αυτο>ν, τα απο
τελέσματα σε πολλές περιπτο'ίσεις είναι θετικά (Scheiror, 1979, Συγκολ- 
λίτου, 1997).

II αναφορά στη διαμόρφωση της ΑΕ από τις εμπειρίες του ατόμου σε 
επιμέρους τομείς δραστηριοτήτων, σηματοδοτούν τον αναπτυξιακό τη: χα
ρακτήρα. Παρόλο που οι περισσότεροι θεωρητικοί δέχονται ότι η ΑΕ δια
μορφώνεται τα πρώτα χρόνια της ζωής, σε σχέση κυρίων με το οικογενεια
κό περιβάλλον και αποτελεί σταθερό σχετικά χαρακτηριστικό τη: προσω
πικότητας, η μακρόχρονη επιτυχία ή αποτυχία του ατόμου σε τομείς που 
είναι σημαντικοί για αυτό, όπως αναφέραμε, έχει βρεθεί ότι επηρεάζουν 
την αυτοεκτίμησή του (H arter 1990, Phillips 1987). Σύμφωνα με την 
θεωρία του Eriksori, η επιτυχής έκβαση κάθε κρίσης οδηγεί σε ενίσχυση 
της ΛΕ και σε επιτυχή πρόσβαση στο επόμενο στάδιο (Erikson, 1968).

Στη σχολική ηλικία, η επίδοση του παιδιού και η αποδοχή του από 
την ομάδα των συμμαθητών του θεωρούνται από τα βασικότερα επιτεύγ
ματα που καθορίζουν την επιτυχία στο στάδιο αυτό.

Λυτοεκτίμηση, σχολική επίδοση και κοινονική αποδοχή

Οι έρευνες που έχουν γίνει για τη διερεύνηση της σχέσης που υπάρχει 
ανάμεσα στην ΛΕ και την επίδοση καταλήγουν σε διαφορετικά αποτελέ
σματα. Οι διαφοροποιήσεις των σχετικών ερευνούν αναφέρονται σε δύο κυ
ρίως τομείς: α) σ τ φ  ύπαρξη ή μή συνάφειας ανάμεσα στην ΛΕ και την επί
δοση και β) στην ερμηνεία της συνάφειας, όπου παρουσιάζεται. Ως προς 
το προ^το θέμα, παρατηρούνται δύο κυρίως ομάδες δεδομένων. II μία ομάδα 
καταλήγει στο συμπέρασμα ότι υπάρχει υψηλή συνάφεια ανάμεσα στη συ
νολική ΛΕ του παιδιού και τη σχολική του επίδοση (Byrne, 1984, Weinerl, 
1990, Κοντοπούλου, 1990, Λνδρέου, 1997). Μια άλλη ομάδα δεδομένων κα- 
ταλήγει στο συμπέρασμα ότι δεν υπάρχει συνάφεια ανάμεσα στην ΑΕ και τη
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σχολική επίδοση (Rubin, 1979, O’ Malley 1983). Σε πολλές από τις έρευ
νες αυτές παρατηρείται συνάφεια ανάμεσα στην επίδοση και στην αυτο
αντίληψη του μαθητή για τις γνωστικές του δεξιότητες, αλλά όχι ανάμεσα 
στην επίδοση και τη γενική ΑΕ (Connell, 1981, H arter & Connell, 
1982). Τψηλή συνάφεια ανάμεσα στην αυτοαντίληψη για τις ακαδημαϊκές 
ικανότητες και την επίδοση, παρατηρήθηκε και σε πρόσφατη έρευνα στον 
ελληνικό χώρο, σε 175 παιδιά Ε ' και Σ Τ ' δημοτικού (Λεονταρή και 
Γιαλαμάς, 1996), όπως και σε παλαιότερη έρευνα (Φλουρής, 1989).

Η κατηγορία των ερευνών στις οποίες δεν παρατηρήθηκε συσχέτιση 
ανάμεσα στην ΑΕ και τη σχολική επίδοση οδήγησε μια ομάδα ερευνητούν 
στο να θεωρούν ότι η εκπόνηση προγραμμάτων για την ενίσχυση της αυ
τοεκτίμησης, με απώτερο σκοπό να βελτιωθεί η επίδοση, δεν είναι απο
τελεσματική (Rubin et al, 1979).

Ως προς το δεύτερο θέμα, την ερμηνεία της συσχέτισης ανάμεσα στην 
ΑΕ και την επίδοση, παρατηρούνται επίσης δύο τάσεις: II μία υποστηρί
ζει ότι η ΑΕ προηγείται της σχολικής επίδοσης και την καθορίζει. Η ΑΕ, 
σύμφωνα με τη θέση αυτή, έχει ήδη διαμορφωθεί με την είσοδο του παιδιού 
στο σχολείο, και καθορίζει τη στάση του μαθητή για τις σχολικές δεξιό
τητες και στη συνέχεια, και την επιτυχία ή μη στις δεξιότητες αυτές. Το 
άτομο δηλαδή με υψηλή ΑΕ έχει περισσότερη εμπιστοσύνη στις ικανότη- 
τές του με αποτέλεσμα να εντείνει την προσπάθειά του και να επιτυγχάνει. 
Αντίθετα, το άτομο με χαμηλή ΑΕ δεν εμπιστεύεται της ικανότητές του 
και για το λόγο αυτό δεν προσπαθεί και τελικά δεν επιτυγχάνει (Abramo- 
witz et al, 1984, Phillips, 1987).

Από την άλλη πλευρά, μια άλλη ομάδα υποστηρίζει ότι η επίδοση α
ποτελεί σημαντικό επίτευγμα για το παιδί της σχολικής ηλικίας και επη
ρεάζει τη γενική αξιολόγηση για τον εαυτό (Shavelson & Bolus, 1982, 
Byrne, 1986, Harter, 1985).

Οι έρευνες οι οποίες εξετάζουν τη συνάφεια ανάμεσα στην Α Ε κα· την 
επίδοση και βασίζονται στην αξιολόγηση των δύο μεταβλητών το ίδιο χρο
νικό διάστημα (concurrent), δεν μπορούν να δώσουν απάντηση για την 
αιτίατή σχέση ανάμεσα στις δύο μεταβλητές. Η υψηλή επίδοση μπορεί 
να αποτελεί προηγούμενο, αλλά και επόμενο της υψηλής ΑΕ (Κοντοπού- 
λου, 1990). Για τη διερεύνηση της αιτιατής σχέσης ΑΕ - επίδοσης έχουν 
γίνει κάποιες μακρόχρονες έρευνες οι οποίες δεν καταλήγουν σε ομόφωνα 
συμπεράσματα: Από συνόψιση των παλαιότερων σχετικών ερευνών ο 
Purkey (1970, σελ. 27) κατέληξε στο συμπέρασμα ότι «...η ενίσχυση της 
αυτοεκτίμησης συντελεί στην καλιτέρευση της σχολικής επίδοσης».

Σε μια μακρόχρονη έρευνα που έκανε αργότερα ο Kiffer (in Mussen, 
1983), εξέτασε την ΑΕ σε δύο ομάδες μαθητών, μιας ομάδας με χαμηλή
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επίδοση και μιας ομάδας με υψηλή επίδοση. Μετά από τρία χρόνια σχολι
κής φοίτησης, παρατήρησε ότι στην ομάδα με χαμηλή επίδοση, η ΑΕ είχε 
μειωθεί, εν ο') παρέμενε σταθερή στην ομάδα των μαθητών με υψηλή επίδο
ση. Σε μια πρόσφατη έρευνα στον ελληνικό χώρο (Συγκολλίτου, 1997), 
εφαρμόστηκε ένα πρόγραμμα συνεργατικής μάθησης (για 20 εβδομάδες) 
και αξιολογήθηκαν οι επιπτώσεις του προγράμματος στην επίδοση και στην 
αυτοεκτίμηση των μαθητών (300 μαθητές δημοτικού, 11 και 12 ετών). 
Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι η εφαρμογή του προγράμμα
τος οδήγησε σε αύξηση της επίδοσης και της ΑΕ στα υποκείμενα που εφαρ
μόστηκε, ενώ δεν υπήρξε αύξηση στις μεταβλητές αυτές στους μαθητές 
στους οποίους δεν εφαρμόστηκε αντίστοιχο πρόγραμμα.

Με βάση τα α>ς τώρα δεδομένα, φαίνεται ότι η σχέση ανάμεσα στην 
Λ Ε και την επίδοση είναι αμοιβαία. Βελτίωση στον ένα παράγοντα επι
φέρει βελτίο^ση και στον άλλο παράγοντα. Η συστημική προσέγγιση μας 
έδειξε ότι οι σχέσεις μεταξύ των διαφόρων παραμέτρων δεν είναι γραμμι
κές, αλλά κυκλικές και αμοιβαίες. Αλλαγή σε οποιαδήποτε ενότητα ενός 
συστήματος επιφέρει αλλαγή και στις άλλες ενότητες ( IIαπαδιούτη-Αθα
νασίου, 2000). Η αυτοεκτίμηση, η επίδοση, η σχέση με τους συνομηλί
κους, οι σχέσεις στην οικογένεια, είναι βασικές παράμετροι - ενότητες που 
απαρτίζουν το συστημικό πλαίσιο το οποίο καθορίζει την αυτοπροσαρμο
γή του παιδιού. Η βελτίωση επομένως σε οποιαδήποτε από τις ενότητες 
αυτές, έχει ως αποτέλεσμα τη βελτίωση και στους άλλους τομείς της συ
μπεριφοράς. Ό πω ς αναφέρει η Συγκολλίτου (1.997, σελ. 33), «Η  ακαδη
μ αϊκή  επ ιτυχία βελτιώνει ή διατηρεί την αυτοεκτίμηση, ενώ η αυτοεκτί
μηση επηρεάζει την απόδοση μέσοι προσδοκιών, αναγνώρισης της προσο)- 
πικής δύναμης, υψηλότερων κινήτρου και βαθμού εμμονής. Υπάρχει μια  
διαρκής αλληλεπίδραση μεταξύ του κέρδους που αποκομίζει κανείς από την 
αυτοεκτίμηση - αυξάνοντας έτσ ι τις δυνατότητες και την ακαδημαϊκή επ ί
δοση  - και της επίδρασης της ακαδημαϊκής επιτυχίας στην αυξημένη εμπι
στοσύνη στον εαυτό κα ι στις προσδοκίες».

Η ένταξη στην ομάδα των συνομηλίκων αποτελεί το δεύτερο σημα
ντικό επίτευγμα στη σχολική ηλικία που προσδιορίζει την ομαλή ψυχοκοι- 
νωνική ανάπτυξη του παιδιού. Αναμένεται ότι τα παιδιά με υψηλή ΑΕ θα 
αναλαμβάνουν πρωτοβουλία για τη συμμετοχή τους στην ομάδα και την 
επαφή με άλλα παιδιά. Με τη συμπεριφορά τους αυτή έχουν περισσότερες 
πιθανότητες για αποδοχή, σε σύγκριση με τα παιδιά με χαμηλή ΑΕ, τα 
οποία λόγω χαμηλής ΛΕ αναμίνεται να τηρούν μια περισσότερο παθητι
κή και απόμακρη στάση.
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Υποθέσεις της έρευνας

Με την παρούσα έρευνα διερευνούμε τη σχέση που υπάρχει ανάμεσα 
στην ΑΕ και την επίδοση του παιδιού στο σχολείο, όπως και την αποδοχή 
του από την ομάδα των συνομηλίκων.

Το νέο στοιχείο που προσφέρει η έρευνα στη διερβύνηση της συσχέ- 
τισης ανάμεσα στην ΑΕ και την επίδοση είναι ο τρόπος που αξιολογείται 
η επίδοση. Οι περισσότερες σχετικές έρευνες χρησιμοποιούν ως κριτήριο 
για την αξιολόγηση της επίδοσης είτε αντικειμενικά τεστ επίδοσης είτε 
την αξιολόγηση της επίδοσης από το δάσκαλο. Η παρούσα έρευνα αξιο
λογεί την επίδοση με βάση την αξιολόγηση από το δάσκαλο και την αξιο
λόγηση από τον ίδιο το μαθητή.

Το σκεπτικό για την αξιολόγηση της επίδοσης, όπως τη βλέπει ο ίδιος 
ο μαθητής, ήταν το εξής: Η ΑΕ βασίζεται στην αυτοαξιολόγηση
του ατόμου. Είναι η συναισθηματική στάση για τον εαυτό, την οποία το 
άτομο διαμορφώνει με βάση τις εμπειρίες του, όπως το ίδιο τις ερμηνεύει 
και τις αξιολογεί. Με βάση την προσέγγιση αυτή, θεωρήσαμε σκόπιμο 
να αξιολογήσουμε την επίδοση, όχι μόνο όπως την εκτιμά ο δάσκαλος, αλ
λά και όπως τη βιώνεί ο ίδιος ο μαθητής.

Σύμφωνα με το παραπάνω σκεπτικό, προέκυψε και η βασική υπόθε- 
#ση της έρευνας: Η  Α Ε  Θα έχει υψηλότερη συνάφεια με την επ ίδοση , όπω ς  
την αξιολογεί ο ίδιος ο μαθητής, σε σύγκριση με την επίδοση όπω ς την 
αξιολογεί ο δάσκαλος.. Για το σκοπό  αυτό αξιολογήσαμε την επίδοση με 
δύο κριτήρια: α) σύμφωνα με την αξιολόγηση από το δάσκαλο και β) σύμ
φωνα με την αξιολόγηση από τον ίδιο το μαθητή, ο οποίος αυτοβαθμολο- 
γήθηκε.

Η δεύτερη βασική υπόθεση της έρευνας είναι ότι αναμ ένεται να υπ άρ
χει υψηλή συσχέτιση ανάμεσα στην Α Ε  και την αποδοχή  του π α ιδ ιού  από  
την ομάδα των συνομηλίκων.

Μερικότερες διερευνήσεις που έγιναν με την έρευνα αυτή είναι οι ακό
λουθες: Η συσχέτιση που υπάρχει ανάμεσα στην επίδοση και στην αποδο
χή από την ομάδα τιυν συνομηλίκων.

Η συσχέτιση που υπάρχει ανάμεσα στην επίδοση, όπως την αξιολο
γεί ο δάσκαλος και t /jv επίδοση, όπως την αξιολογεί ο ίδιος ο μαθητής.

Η σύγκριση ανάμεσα στην αυτοεκτίμηση των κοριτσιών και την αυ
τοεκτίμηση των αγοριών.
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Η σύγκριση ανάμεσα στην επίδοση των αγοριών και την επίδοση των 
κοριτσιών, όπως την αξιολογεί ο δάσκαλος και όπως την αξιολογούν οι 
ίδιοι οι μαθητές.

ΜΕΘΟΔΟΣ

Η έρευνα έγινε σε πέντε σχολεία της πόλης των Ιωαννίνων. Τα 
σχολεία επιλέχτηκαν με τυχαία δειγματοληψία από 16 σχολεία της πόλης.

Δείγμα

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν όλοι οι μαθητές της Ε' τάξης των 
σχολείων αυτών. Η ηλικία των παιδιών ήταν 11 περίπου ετών. Η ηλικία 
αυτή θεωρήθηκε ότι είναι η κατάλληλη, για να είναι σε θέση οι μαθητές να 
κατανοήσουν τις γραπτές ερωτήσεις του Ερωτηματολογίου ΑΕ, που εί
χαμε επιλέξει, και διότι, σύμφωνα με παρατηρήσεις σχετικών ερευνών, 
όπως ήδη αναφέραμε, μια συνολική εκτίμηση εαυτού δεν φαίνεται να σχη
ματίζεται πριν τα 8 περίπου χρόνια (H arter, 1990).

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 125 μαθητές, 55 κορίτσια και 70 
αγόρια.

Ψυχοτεχνικά μέσα

Στην έρευνα χρησιμοποιήθηκαν τα ακόλουθα ψυχοτεχνικά μέσα: Το 
ερωτηματολόγιο του Coopersmith για την αξιολόγηση της ΑΕ. Δύο ερω
τηματολόγια για την αξιολόγηση της επίδοσης. Κοινωνιόγραμμα για την 
αξιολόγηση της αποδοχής του κάθε μαθητή από τους συμμαθητές του. 1

1. Ερωτηματολόγιο αυτοεκτίμησης του Coopersmith.

Το ερωτηματολόγιο ΑΕ του Coopersmith έχει κατασκευαστεί για 
παιδιά ηλικίας 10 ετο'̂ ν και άνοο. Περιλαμβάνει 58 ερωτήσεις που α
ξιολογούν τα συναισθήματα και τις αντιδράσεις του παιδιού σε τέσσερις 
βασικούς τομείς: Οικογένεια, σχολείο, κοινωνικό περιβάλλον, προσωπική 
προσαρμογή. Το ερωτηματολόγιο μας δίνει ένα γενικό δείκτη αυτοεκτίμη
σης, όπως και επιμέρους δείκτες για κάθε έναν από τους τέσσερις τομείς 
που αναφέρουμε.

Χρησιμοποιήσαμε το Ερωτηματολόγιο του Coopersmith για τους 
ακόλουθους λόγους: Στην αξιολόγηση της ΑΕ συμπεριλαμβάνεται και η 
στάση και η ικανοποίηση του παιδιού από το χώρο του σχολείου, παράγο-
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ντες που θεωρητικά τουλάχιστον, πρέπει να επηρεάζουν τη σχολική επί
δοση. Έ χ ει ελεγθεί η εγκυρότητα του τεστ, γιατί έχει χρησιμοποιηθεί και 
από άλλες σχετικές έρευνες σε διάφορες χώρες, όπως και στην Ελλάδα 
(Κοντοπούλου, 1990, Ανδρέου, 1997).

2. Ερωτηματολόγιο για την αξιολόγηση της σχολικής επίδοσης.

Για την αξιολόγηση της επίδοσης των μαθητών, χρησιμοποιήθηκε 
σχετικό ερωτηματολόγιο. Κάθε ερωτηματολόγιο περιελάμβανε πέντε εν
δείξεις επίδοσης: πολύ καλή επίδοση, καλή επίδοση, μέτρια προς καλή, 
μέτρια προς κακή, και κακή επίδοση. Οι αξιολογήσεις αυτές, στην επεξερ
γασία των δεδομένων, κωδικοποιήθηκαν με τους αριθμούς 5, 4, 3, 2 και 1, 
αντίστοιχα.

Ένα ερωτηματολόγιο συμπλήρωνε ο δάσκαλος, για κάθε μαθητή χω 
ριστά και ένα ίδιο ερωτηματολόγιο συμπλήρωνε ο κάθε μαθητής για τον 
εαυτό του.

Η συμπλήρωση των ερωτηματολογίων από το δάσκαλο έγινε μέσα 
στην τάξη, την ώρα που οι μαθητές συμπλήρωναν τα υπόλοιπα ψυχοτεχ
νικά μέσα της έρευνας. Ο δάσκαλος δεν γνώριζε ότι υπήρχε αντίστοιχο ε 
ρωτηματολόγιο επίδοσης το οποίο συμπλήρωνε ο μαθητής, ούτε οι μαθη
τές γνώριζαν ότι υπήρχε αξιολόγηση από το δάσκαλο.
' Η εγκυρότητα του ερωτηματολογίου αυτού είχε αξιολογηθεί σε προ
ηγούμενη έρευνα ( Παπαδιώτη - Αθανασίου, 1987 )ι .

3. Κοινωνιόγραμμα για την αξιολόγηση της αποδοχής από την ομάδα των
των συμμαθητών.

Το μέσον το οποίο κυρίως χρησιμοποιείται για την αξιολόγηση του 
βαθμού αποδοχής του ατόμου από την ομάδα είναι το κοινωνιόγραμμα. 
Το κοινωνιόγραμμα χρησιμοποιήθηκε αρχικά από τον Moreno (1934), με 
ενηλίκους. Με το κοινωνιόγραμμα δίνονται απλές ερωτήσεις, με τις οποίες 
διερευνάται η προτίμηση του κάθε μέλους από τα υπόλοιπα μέλη της ομά
δας σε ποικίλες καταστάσεις, όπως: - Ποιος θα ήθελες να κάθεται δίπλα 
σου στην τάξη. - Ποιος είναι ο καλύτερός σου φίλος. - Με ποιόν θα ήθελες 
να διαβάζεις, κλπ. 1

1. Αρχικά, είχε γίνει αξιολόγηση για κάθε σχολική δεξιότητα χωριστά, την ανάγνω
ση την αριθμητική και την ορθογραφία. Επειδή όμως οι επιδόσεις δεν διαφοροποιούνταν 
σημαντικά μεταξύ τους, καταλήξαμε σε μια γενική επίδοση του μαθητή, ο οποία προέ- 
κυψε από τον μέσο όρο των επιδόσεων του στις δεξιότητες που αναφέραμε.
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Από κάθε μαθητή ζητήσαμε να γράψει το μαθητή που προτιμά πρώ
τον, το μαθητή που προτιμά δεύτερον και το μαθητή που προτιμά τρίτον, 
σε τρεις διαφορετικές δραστηριότητες: Να κάθεται μαζί στο ίδιο θρανίο, 
να διαβάζει μαζί και να παίζει μαζί. Με τον τρόπο αυτό, για κάθε μαθητή 
προέκυψε ένας αριθμός πρώτων, δεύτερων και τρίτων προτιμήσεων1.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ ΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΖΗ ΤΗ ΣΗ  ΤΩΝ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ

Βασικός σκοπός της έρευνας, όπως αναφέραμε, ήταν να εξετάσει αν 
η αυτοεκτίμηση είχε υψηλότερη συνάφεια με την επίδοση, όπως την αξιο
λογεί ο ίδιος ο μαθητής, σε σύγκριση με την επίδοση, όπως την αξιολογεί 
ο δάσκαλος. Το αποτέλεσμα της διερεύνησης αυτής θα έδινε έμμεσα απά
ντηση στο ερώτημα αν η αυτοεκτίμηση προσδιορίζεται από τη γνώμη που 
το ίδιο το άτομο έχει για τον εαυτό του ή αν καθορίζεται από τη στάση των 
άλλων προς τον εαυτό.

Η στατιστική επεξεργασία των δεδομένων έγινε με το SPSS πρόγ- 
γραμμα. Η συνάφεια μεταξύ των μεταβλητών υπολογίστηκε με το δείκτη 
συνάφειας Pearson R . Η αξιολόγηση της στατιστικής σημαντικότητας 
των διαφόρων έγινε με το Τ  κριτήριο.

1. Σχέση ανάμεσα στην αυτοεκτίμηση και την επίδοση, σύμφωνα με 
την αξιολόγηση από το δάσκαλο και σύμφωνα με την αξιολόγηση από τους 
μαθητές. 1

1. Για  να έχουμε ένα συνολικό βαθμό αξιολόγησης της αποδοχής του κάθε μαθητή, 
εκτός από τον αριθμό των πρώτων, δεύτερων και τρίτων προτιμήσεων, δώσαμε έναν συ
νολικό βαθμό ο οποίος προέκυψε από το άθροισμα των γινομένων των πρώτων προτιμή
σεων επί 3, των δεύτερων επί 2, και των τρίτων επί 1.
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‘ ' Πίν. 1

Π ίν. 1. Σ υσχετίσεις  ανάμ εσα  στην Α υτοεκτίμηση κ α ι τη βαθμ ολο
γ ία  απ ό  το  δάσκαλο, τη βαθμολογία α π ό  το  μαθητή κ α ι την αποδοχή  α π ό
την ομάδα των συνομηλίκων

Β αθμολογία απ ό Β αθμ ολογ ία  απ ό Α ποδοχή α π ό  την
το δάσκαλο το  μαθητή ομ άδα  συνομηλίκων

Αυτοεκτίμηση 14 3 0 ** 14

Πίν. 2
*

Στον επόμενο πίνακα δίδονται όλες οι συσχετίσεις, για όλες τις μεταβλητές

Π ίν. 2  Σ υσχετίσεις  ανάμ εσα  στην αποδοχή  α π ό  την ομ άδα  συνομη
λίκων, τη βαθμολογία απ ό  το  δάσκαλο, τη βαθμ ολογία α π ό  το  μαθητή κ α ι  
την αυτοεκτίμηση .

M3 Μ4 Μ5 Μ6
M3 4 9 ** 3 6 ** 14
Μ4 5 5 ** 14
Μ5 3 0 **
Μ6

M3 =  αποδοχή από την ομάδα συνομηλίκων 
Μ 4 =  βαθμολογία από το δάσκαλο 
Μ 5 =  βαθμολογία από το μαθητή 
Μ 6 =  Αυτοεκτίμηση

Από τον πίνακα 1 παρατηρούμε ότι:

Η συνάφεια ανάμεσα στην αυτοεκτίμηση και την επίδοση του μαθη
τή, όπως την αξιολογεί ο ίδιος ο μαθητής είναι υψηλή σε επίπεδο σημαντι- 
κότητας 1 % ( r =  0 .3 0 )* * .
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Η συνάφεια ανάμεσα στην αυτοεκτίμηση και την επίδοση, όπως την 
αξιολογεί ο δάσκαλος, είναι μεν θετική, δεν είναι όμως στατιστικά σημα
ντική ( r = 0 .1 4 ) .

Τα ευρήματα αυτά μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι οι μαθητές που 
έχουν μεγαλύτερη αυτοεκτίμηση, αξιολογούν την επίδοσή τους υψηλότερα 
από ό,τι τους αξιολογεί ο δάσκαλος, σε σύγκριση με τους μαθητές που έ
χουν χαμηλότερη αυτοεκτίμηση, οι οποίοι αξιολογούν την επίδοσή τους 
χαμηλότερα από ό,τι τους αξιολογεί ο δάσκαλος. Το εύρημα αυτό είναι 
σύμφωνο με τη βασική υπόθεση της έρευνας. Η υποκειμενική στάση που 
το άτομο έχει για τον εαυτό προσδιορίζει σε σημαντικότερο βαθμό την αυ
τοεκτίμηση, σε σύγκριση με τη γνώμη των άλλων. Η στάση για τον εαυ
τό, σύμφωνα με τη φαινομελογική άποψη, είναι αυτή που καθορίζει το πώς 
ερμηνεύει το άτομο τις αντιδράσεις των άλλων. Η βασική δηλαδή στάση 
για τον εαυτό καθορίζει κυρίως την ερμηνεία που το άτομο δίνει στα γε
γονότα, παρά καθορίζεται από αυτά.

Η υπερεκτίμηση της επίδοσης - σε σχέση με τη αξιολόγηση από το 
δάσκαλο - από τους μαθητές με υψηλή αυτοεκτίμηση, φαίνεται ότι σχετί
ζεται με την τάση που έχει βρεθεί ότι υπάρχει στα άτομα με υψηλή αυτο
εκτίμηση, να εκτιμούν περισσότερο τα θετικά γεγονότα ζωής και αντί
στροφα, να δίνουν λιγότερη σημασία στα αρνητικά (Campbell, 1993 
Swann et al, 1981). To εύρημα αυτό μπορεί να ερμηνευτεί με βάση τη γε
νικότερη τάση που έχε ι παρατηρηθεί στα ψυχικά υγιή άτομα να υπερεκτι
μούν τα θετικά τους στοιχεία και να μειώνουν τη σημασία των αρνητικών. 
Για την ερμηνεία της τάσης αυτής υπάρχουν δύο βασικές προσεγγίσεις. 
Η μία υποστηρίζει ότι η υπερτίμηση εαυτού γίνεται στα πλαίσια της βασι
κής τάσης για τη διατήρηση εαυτού, η οποία ενεργοποιεί την ενίσχυση εαυ
τού και την προστασία της αυτοεικόνας. Η άλλη προσέγγιση υποστηρίζει 
ότι η υπερτίμηση εαυτού οφείλεται στον τρόπο που οι άνθρωποι επεξεργά
ζονται την πληροφορία. Τα άτομα στη δραστηριοποίησή τους να πετύχουν 
διάφορους στόχους, έχουν την τάση να αποδίδουν την επιτυχία σε δικές τους 
προσπάθειες και την αποτυχία σε εξωτερικούς παράγοντες (Feshbach et 
al, 1996). Φαίνεται ωστόσο, ότι και οι δύο προσεγγίσεις συγκλίνουν στο 
ίδιο αποτέλεσμα. Οι άνθρωποι τείνουν να ερμηνεύουν τα γεγονότα προς 
όφελος, εαυτού, επειδή με τον τρόπο αυτό, ενισχύουν τον εαυτό και διατη
ρούν μια θετική αυτοεικόνα.

Φαίνεται ωστόσο, ότι η ερμηνεία των γεγονότων προς όφελος εαυτού 
ισχύει στις περιπτώσεις που το άτομο έχει θετική αυτοεκτίμηση. Οι Tay
lor και Brown (1988), βρήκαν ότι τα άτομα που υπέφεραν από κατάθλιψη 
ήταν περισσότερο αντικειμενικά στην αξιολόγηση εαυτού, δεν πριμοδοτού
σαν δηλαδή τον εαυτό τους, σε σύγκριση με τα μη καταθλιπτικά άτομα.
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Οι Swann et al (1981), επίσης βρήκαν ότι τα άτομα με χαμηλή Α Ε απέρ- 
ριπταν τις θετικές πληροφορίες για τον εαυτό τους και ερμήνευσαν το εύ
ρημα αυτό με βάση την αρχή της διατήρησης της αρνητικής εικόνας για 
τον εαυτό τους. Στην ανάγκη για διατήρηση της αρνητικής εικόνας του 
εαυτού απέδωσε και ο Lecky (1945), μερικές δεκαετίες πριν, την αντι
κοινωνική συμπεριφορά των παιδιών. Σύμφωνα με τις θέσεις του, τα παι
διά που έχουν αρνητική εικόνα για τον εαυτό τους, καταφεύγουν σε αντι
κοινωνικές πράξεις, για να διατηρήσουν την αρνητική εικόνα. Παρόλο που 
οι συσχετίσεις στις περιπτώσεις αυτές φαίνεται να είναι περισσότερο πο
λύπλοκες, φαίνεται ότι υπάρχει η ανάγκη για διατήρηση εαυτού και τα υ
γιή άτομα έχουν την τάση να ερμηνεύουν περισσότερο θετικά τα γεγονό
τα ζιυής, σε σύγκριση με τα άτομα που παρουσιάζουν προβλήματα1.

Υπερεκτίμηση της επίδοσης από τους μαθητές, σε σύγκριση με την 
επίδοση, όπως την αξιολογεί ο δάσκαλος, έχει βρεθεί και από άλλες σχε
τικές έρευνες (H arlcr, 1983). Όταν η διαφορά ανάμεσα στις δύο μετα
βλητές δεν είναι μεγάλη, το αποτέλεσμα θα το θεωρούσαμε θετικό, γιατί 
όπως αναφέραμε, δείχνει μια θετική στάση από την πλευρά των μαθητών 
για τον εαυτό και τη ζωή γενικότερα. Όταν όμως η διαφορά ανάμεσα στις 
δύο εκτιμήσεις είναι μεγάλη, μπορεί να προέρχεται από αδυναμία του μα
θητή να αξιολογεί αντικειμενικά μια κατάσταση. Έ χ ε ι βρεθεί π.χ. ότι οι 
μαθητές που έχουν υψηλές προσδοκίες, δεν απέχουν πολύ στην αυτοβαθ- 
μολόγησή τους από τη βαθμολόγησή τους από το δάσκαλο. Αντίθετα, οι 
μαθητές που δεν έχουν υψηλούς στόχους, παρουσιάζουν μεγάλη υπερτί
μηση των ικανοτήτων τους (Bierer & H arter, 1981).

Στη δική μας έρευνα θα θεωρήούσαμε θετικό το αποτέλεσμα, γιατί, 
υπάρχει υπερκτίμηση από την πλευρά των μαθητών, η διαφορά της όμως 
από την αξιολόγηση του δάσκαλου, δεν είναι πολύ μεγάλη. Ό π ω ς αναφέ
ραμε, δεν βρέθηκε στατιστικά σημαντική συνάφεια ανάμεσα στην Α Ε και 
στην αξιολόγηση της επίδοσης από το δάσκαλο, η συνάφεια όμως ανάμεσα 
στην αξιολόγηση της επίδοσης από το δάσκαλο και στην αξιολόγηση από

1. Το εύρημα αυτό θα μπορούσε να συνδεθεί με τη βασική αρχή στην οποία στηρί
ζεται η narrative ή store telling, μια πρόσφατη θεραπευτική προσέγγιση, στα πλαίσια 
της συστηματικής ψυχοθεραπείας. Οι αναπαραστάσεις που έχει το άτομο για τη ζωή του, 
η αντίληψη δηλαδή για τον ευατό του στο παρελθόν, επηρεάζουν πώς βιώνει το παρόν και 
τι προοπτικές θέτει για το μέλλον. Τα άτομα που έχουν προβλήματα έχουν συνήθως μια 
αρμητική εικόνα της ζωής τους στο παρελθόν. Σ τη  θεραπευτική παρέμβαση, γίνεται προ
σπάθεια από το θεραπευτή, οι ασθενείς, να ξαναφτιάξουν την ιστορία τους και να τη δού
νε με περισσότερο θετικό τρόπο. Η  βελτίωση στην εικόνα του παρελθόντος εαυτού βοηθά 
το άτομο να αναπτύξει προσδοκίες και ελπίδες για ένα καλύτερο μέλλον και για ένα δημ- 
μιουργικό παρόν (Dallos, 1997).
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τους ίδιους τους μαθητές είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο σημαντι- 
κότητας 1%  ( r = 0 .5 5 * * ) .  Το αποτέλεσμα αυτό δείχνει ότι, παρόλο που 
η αξιολόγηση από το δάσκαλο δεν είναι πολύ σημαντική για τον καθορι
σμό της αυτοεκτίμησης, δεν είναι όμως και χωρίς καμία σχέση, αφού δεν 
απέχει πολύ από την αυτοβαθμολόγηση των μαθητών. Το αποτέλεσμα αυ
τό ήταν αναμενόμενο, γιατί, σε αντίθετη περίπτωση, η αξιολόγηση από τον 
μαθητή θα ήταν αυθαίρετη και θα μπορούσε να ερμηνευτεί ως ένδειξη πα
θολογίας και όχι ως αποτέλεσμα μιας θετικής στάσης για τον εουτό.

2. Σχέση ανάμεσα στην αυτοεκτίμηση και το βαθμό προτίμησης
από την ομάδα

Λπό τον πίν. 2 παρατηρούμε ότι δεν υπάρχει υψηλή συνάφεια ανάμεσα 
στην ΑΕ και την προτίμηση των μαθητών από την ομάδα των συνομηλί
κων (r= 1 4 ). Δεν παρατηρείται επίσης συνάφεια ανάμεσα στην ΑΕ και την 
1η και 2η προτίμηση (οι συνάφειες αυτές δε'; δίδονται στον πίνακα). Το 
εύρημα αυτό δεν ήταν αναμενόμενο. Σύμφωνα με τη σχετική υπόθεση της 
έρευνας, οι μαθητές με υψηλή ΑΕ αναμενόταν να έχουν μεγαλύτερη προ
τίμηση από τους συμμαθητές τους, σε σύγκριση με τους μαθητές με χα
μηλή Α Ε.

Με τα δεδομένα που έχουμε δεν μπορούμε να ερμηνεύσουμε επαρκούς 
το αποτέλεσμα. Θα μπορούσαμε ωστόσο, να αναφέρουμε ότι από τη σχε
τική βιβλιογραφία φαίνεται ότι ένας σύνθετος αριθμός παραγόντων συντε
λεί ώστε σε μια ομάδα μερικά παιδιά να απορρίπτονται και σε μια άλλη 
ομάδα να προτιμούνται (Παπαδιώτη, 1998, Vasta et al. 1992). Ως προς 
την ΑΕ ειδικότερα, έχει παρατηρηθεί ότι η υψηλή ΑΕ έχει θετική συνάφεια 
με την αποδοχή, ως ένα όμως βαθμό. Τα άτομα δηλαδή με υψηλή ΑΕ έχουν 
και υψηλό βαθμό αποδοχής από την ομάδα. Μετά όμως ένα σημείο, η υ
ψηλή ΑΕ είναι αρνητικός παράγοντας για την αποδοχή του παιδιού από τη 
την ομάδα (V asta ct al. 1992). Φαίνεται ότι τα παιδιά με πολύ υψηλή ΑΕ 
επιδεικνύουν συμπεριφορά που δεν τα κάνει πολύ δημοφιλή στην ομάδα, 
ή τα ίδια απομακρύνονται, γιατί θεωρούν τους εαυτούς τους ανώτερους.

3. Σχέση ανάμεσα στη επίδοση και το βαθμό προτίμησης
από τη ομάδα.

Από το πίν. 2 παρατηρούμε ότι η συνάφεια ανάμεσα στο βαθμό προ
τίμησης από την ομάδα και την επίδοση του μαθητή, σύμφωνα με τη δική 
του αξιολόγηση, και σύμφωνα με την αξιολόγηση από το δάσκαλο, είναι 
στατιστικά σημαντική σε επίπεδο σημαντικότητας 1%  (γ =  0 .36** και 
=  0 .4 9 ** , αντίστοιχα).
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Το αποτέλεσμα αυτό είναι σύμφωνο με τα αποτελέσματα άλλων σχε
τικών ερευνών (Green, 1989). II στάση γενικά του δάσκαλου για την επι
τυχία ή αποτυχία του μαθητή επηρεάζει την αποδοχή του παιδιού από την 
ομάδα. Η συνάφεια αυτή μάλιστα είναι υψηλότερη στις μικρότερες τάξεις 
(R off et al. 1972). Συχνά, η τροποποίηση της συμπεριφοράς του δασκά- 
λου χρησιμοποιείται για την αντιμετώπιση προβλημάτων στη συμπεριφο
ρά του παιδιού. II σχέση επίσης ανάμεσα στην επίδοση και την Α Ε, όπως 
αναφέραμε είναι αμοιβαία. Η υψηλή Α Ε συντελεί σε ενίσχυση της προ
σπάθειας για υψηλότερη επίδοση και από την άλλη πλευρά, υψηλή επίδο
ση συντελεί στην ενίσχυση της θετικής εικόνας για τον εαυτό.

4. Η αυτοεκτίμηση των αγοριών σε σχέση με την αυτοεκτίμηση 
των κοριτσιών.

Από τη στατιστική αξιολόγηση της διαφοράς των μέσων όρων της 
ΑΕ των αγοριών και της ΑΕ των κοριτσιών, παρατηρούμε ότι τα κορίτσια 
παρουσιάζουν υψηλότερη αυτοεκτίμηση από τα αγόρια (Μ.Ο. κοριτσιών 
=  36.83, Μ.Ο. αγοριών =  3 4 .92 ), η διαφορά όμως ανάμεσα στις δύο ομά
δες δεν είναι στατιστικά σημαντική (Τ  =  1 .312).

Το αποτέλεσμα αυτό είναι σύμφωνο με τα αποτελέσματα άλλων σχε
τικ ο ί ερευνών. Οι Maccoby & Jack lin  (1974), στην παρουσίαση της βι
βλιογραφίας που αναφέρεται στις διαφορές τονν δύο φύλων, αναφέρουν ότι 
τα κορίτσια έχουν χαμηλότερη αυτοαντίληψη για ορισμένες ικανότητες, 
σε σύγκριση με τα αγόρια, δεν έχουν όμως χαμηλότερη αυτοεκτίμηση. II 
αυτοεκτίμηση στα δύο φύλα φαίνεται ότι παρουσιάζει διαφορετικές συσχε
τίσεις με κάποιες μεταβλητές. II υψηλή ΑΕ στα αγόρια π .χ . βρέθηκε ότι 
έχει υψηλή συνάφεια με την ανάπτυξη εσωτερικού ελέγχου συμπεριφο
ράς, εν ο') δεν παρατηρήθηκε παρόμοια συνάφεια για τα κορίτσια Τα δύο 
φύλα διαφοροποιούνται επίσης ο̂ ς την εμπιστοσύνη που έχουν σε διάφορες 
ικανότητες. Τα κορίτσια έχουν περισσότερη εμπιστοσύνη για ικανότητες 
που σχετίζονται με το σχολείο, όπως η επίδοσή τους στα μαθήματα, ενώ 
τα αγόρια έχουν περισσότερο εμπιστοσύνη στις ικανότητές τους για ευ
ρύτερες ακαδημαϊκές δεξιότητες (Ehtw isle, 1987).

Κατανοούμε ότι η διαφοροποίηση αυτή ανάμεσα στα δύο φύλα οφεί
λεται στους διαφορετικούς ρόλους και τις διαφορετικές προσδοκίες που η 
κοινωνία έχει θεσπίσει για το κάθε φίλο. Ο εσωτερικός έλεγχος της συμπε
ριφοράς για το αγόρι π.χ., στην κοινωνία μας θεωρείται σημαντικός* ενώ 
για το κορίτσι η προσαρμογή στις καταστάσεις και η παθητικότητα θεω
ρούνται πλεονεκτήματα (Παπαδιώτη-Αθανασίου, 1998).
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5. Σχέση ανάμεσα στην επίδοση αγοριών και στην επίδοση κοριτσιών

Ως προς τη σχέση ανάμεσα στην επίδοση των κοριτσιών και την επί
δοση των αγοριών παρατηρήθηκε υψηλότερη επίδοση στα κορίτσια, σε 
σύγκριση με τα αγόρια, και με βάση την αξιολόγηση από το δάσκαλο και 
με βάση την αξιολόγηση από τους ίδιους τους μαθητές. Και στις δύο περι
πτώσεις η διαφορά επίδοσης υπέρ τ<ον κοριτσιών είναι στατιστικά σημα
ντική (Τ =  2.81* για την αξιολόγηση από το δάσκαλο και Τ  =  2.17* για 
την αξιολόγηση από τους μαθητές/ τριες).

Το αποτέλεσμα είναι σύμφωνο με τα αποτελέσματα πολλών άλλων 
σχετικο>ν ερευνών. II ερμηνεία στη διαφορά αυτή μεταξύ των δύο φύλων 
αποδίδεται κυρίως στο διαφορετικό ρόλο που η κοινωνία έχει θεσπίσει για 
τα δύο φύλα. Ό π ω ς αναφέραμε, από τα κορίτσια απαιτείται μεγαλύτερη 
προσαρμ.ογή στις απαιτήσεις και στις προσδοκίες επομένως των δασκάλων 
και των γονέων και ως εκ τούτου, τα κορίτσια μελετούν περισσότερο και 
επιτυγχάνουν καλύτερη επίδοση. Οι περισσότερο στατικές επίσης δραστη
ριότητες των κοριτσιών, σε σύγκριση με τα αγόρια, συντελούν ώστε να 
έχουν περισσότερο διαθέσιμο χρόνο για μελέτη. Στο σχολείο επίσης, για 
την ευκολότερη λειτουργία της τάξης απαιτούνται συμπεριφορές, όπως η 
υπακοή και η παθητικότητα οι οποίες χαρακτηρίζουν κυρίως τα κορίτσια, 
και ως εκ τούτου ενισχύονται περισσότερο για επίδοση, σε σύγκριση με τα 
αγόρια, και πριμοδοτούνται στη βαθμολογία τους από τους δασκάλους. 
(Παπαδιώτη - Αθανασίου, 1998).



ΣΥΜ Π ΕΡΑ ΣΜ Α

Από τη σχετική βιβλιογραφία τονίζεται η θέση on  η Α Ε είναι βασική 
συναισθηματική στάση για τον εαυτό και προκύπτει από τις εμπειρίες, 
όπως τις ερμηνεύει και τις βιώνει το ίδιο το άτομο στην εξελικτική του πο
ρεία, και ιδίως κατά τη διάρκεια των πρώτων χρόνων της ψυχοκοινωνικής 
του εξέλιξης. Με βάση τη θέση για τον υποκειμενικό χαρακτήρα της αυτο
εκτίμησης, διερευνήσαμε την υπόθεση ότι η Α Ε παρουσιάζει υψηλότερη 
συνάφεια με την επίδοση, όπως την αξιολογεί ο ίδιος ο μαθητής, σε σύγκρι
ση με την επίδοση, όπως την αξιολογεί ο δάσκαλος. Τα αποτελέσματα της 
έρευνας είναι σύμφωνα με την υπόθεση. Η αυτοεκτίμηση είχε υψηλή συ
νάφεια με την επίδοση του μαθητή, όπως ο ίδιος βαθμολόγησε τον εαυτό 
του, δεν είχε όμως υψηλή συνάφεια με την επίδοση του μαθητή, όπως 
αυτή αξιολογήθηκε από το δάσκαλο.
Το εύρημα αυτό ενισχύει την υπόθεση ότι η ΑΕ προσδιορίζει μάλλον την 
ερμηνεία που το άτομο δίνει στις δραστηριότητές του, παρά προσδιορίζε
ται από αυτές. II γενική στάση που το άτομο έχει για τον εαυτό προσδιο
ρίζει τη δραστηριοποίησή του για την επιτυχία, όπως και την αξιολόγηση 
που κάνει σε επιμέρους δεξιότητες, όπως η επίδοση. Ωστόσο, η υψηλή συ
νάφεια που βρέθηκε ανάμεσα στην αξιολόγηση της επίδοσης από το μαθη
τή και στην αξιολόγηση από το δάσκαλο, δείχνει ότι η γνώμη που ο μαθη
τής έχει για την επίδοσή του δεν είναι αυθαίρετη, αλ>̂ ά βασίζεται σε αντι
κειμενικά κριτήρια. II υψηλή συνάφεια επομένως μεταξύ Α Ε και επίδοσης 
κατά τη γνώμη του μαθητή, δείχνει τη θετική στάση για τα γεγονότα ζθ)ής 
γενικά που έχουν τα άτομα με υψηλή αυτοεκτίμηση και όχι μια αδυναμία 
για αντικειμενική αξιολόγηση της πραγματικότητας.
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